

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO REPUBLICANO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma.—En la administración calle de Palacio núm. 4,
rente la ex-carcel.—Ibiza. D. José Verdera.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

HABLÓ EL BUEY Y DIJO..... NÚ.

Habló el *Canton Balear* y largó de carrera seis ó siete docenas de barbaridades.

En su sistemático afán de hacer la mas indigna oposicion á las personas en que ha depositado su confianza el partido republicano federal de estas islas, no vacila en dirigirles los mas duros é injustificables ataques, groseros en el fondo y en la forma, criminales en las tendencias é hijos tan solo de su mísera ambicion personal, de la mas nécia presuncion y envidia.

Ocupándose nuestro colega *El Iris* de este asunto, publica las siguientes líneas en su número del 1.º

«Aunque habíamos resuelto no ocuparnos mas de ese *papelucho* que con honores de periódico y bajo el título de *El Canton Balear* circula por esta poblacion, no podemos menos de tomar la pluma al ver estampados en sus columnas injustos y rastreros ataques á las autoridades provincial y municipal de Palma.

No pretendemos justificar á quien no tiene de acensarse. El juicio de la opinion pública les sirve de garantía suficiente contra las calumnias del *Canton*.

Este periódico *soi disant*, al dar á loz en su número del domingo los párrafos á que nos referimos, habrá sin duda, guiado por la rabia y el despecho, procurado reproducir en nuestra capital las sangrientas escenas de Málaga. Esta y no otra intencion se desprende de sus palabras.

Sentimos observe tal conducta, no por él, pues merece nuestra compasion quien de tal manera se conduce; no por las personas á que alude, pues conocidos son los sentimientos nobles y generosos del sensato pueblo mallorquin, incapaz de dejarse arrastrar por tan infames sugerencias; lo sentimos por la prensa periódica á la que intentos semejantes mancillan y deshonoran; lo sentimos por el buen nombre del partido republicano federal bajo cuya b bandera se cobijan invocando su sagrado emblema; lo sentimos por el *sentido comun*, al que con sus extravagancias y disparates destrozan.

En otro lugar de nuestro periódico hallarán los lectores completamente aniquiladas las razones sofisticas de *El Canton*. Cumple tan solo á nosotros hacer estos comentarios impedidos por la profunda y dolorosa impresion que ataques tan injustificados y groseros causan en nuestro ánimo.

Cese el *Canton* de seguir por esa senda so pena de captarse el odio de todas las personas sensatas y de todos los buenos republicanos.

Las autoridades de Palma no han hecho hasta ahora mas que cumplir con la ley. Siguan por este camino, haciendo por consiguiente cumplirla á todos sin excepcion

y siendo su único y constante lema, la práctica mas firme y severa de la igualdad y justicia.

Justas y bien razonadas consideramos las apreciaciones de *El Iris*, pero anda á nuestro entender demasiado blando y comès con quien indigno es de cortesía.

Conocidos son del público mallorquin los móviles y las aspiraciones de los intransigentes de esta capital, fieles imitadores de la facciosa conducta de sus gefes de Madrid. La ambicion individual, la envidia que muchos hombres que no pasan de ser medianias profesan á los que, depositarios de los poderes públicos por la voluntad y con asentimiento no solo de nuestro partido si no hasta de los enemigos de la institucion republicana, tratan de encauzar á la nacion española por una senda de orden y libertad, asegurando la constitucion de la forma federativa con una política enérgica, es el resorte que impulsa todas sus acciones.

Estos hombres á los que se deben los sangrientos sucesos de Málaga y Sevilla, los que con su facciosa política dan alas á la indisciplina del ejército, asustan á las clases conservadoras, perturban la nacion y arrancan al obrero de su modesto taller para arrastrarle á las barricadas en apoyo de sus miras personales y para que sirva de escalon á la sed de mando y poderio que abrigan esos agitadores de oficio, mayores enemigos de la República que los carlistas: esos agitadores que arrastrando tras si una cohorte de ignorantes, tratan de subvertir el orden moral y material de España; son los que, si el partido republicano federal antes no los aniquila y destruye, perderán la república, perderán la obra por la que durante tanto tiempo hemos trabajado.

Republicanos de ayer, sin conciencia ni fé política, pretenden imponer á las Córtes elegidas por el sufragio universal, á la Asamblea genuina representacion de las provincias, la ficticia autoridad de un club de Madrid, de un par de docenas de vagos ó licenciados de presidio de los que por allí abundan. Y esto lo hacen al santo grito de República federal. Y para esto acusan de reaccionarios ó los prohombres del partido republicano. Ellos, que son los que impi-

den con su cruda é infame guerra puedan realizarse las reformas que tanto anhela el país.... Ellos, que son los que en su afán del presupuesto se han apoderado de los destinos gobernando desde ellos como verdaderos moderados. Ellos, que como su compinche Estade han preferido unirse á los carlistas antes que á los federales.

Esto son los *intransigentes*. Estos son los que usan ese dictado que ahora no tiene aplicación.

Puesto que lo hacen suyo, recuperémoslo nosotros y afirmemos con energía que no transigimos con la forma monárquica, con todo aquello que no sea la verdadera realización del credo democrático federal y que no transigimos ni transigiremos jamás con los *intransigentes*.

Notamos ahora que hemos tratado la cuestión en estilo mas sério del que el *Canton Balear* se merece. Debemos advertirle que á él no se refieren las frases que respecto á los *intransigentes* hemos pronunciado, por la sencilla razón de que él, aunque así se titule, todos saben que tiene muchos puntos de afinidad con los carlistas.

Así pues, lo mejor que debemos hacer es despreciarle. No hace otra cosa el león con la rastroja serpiente.

Con qué, buenas noches señor *Canton*, hemos gastado en V. mas tiempo del que periódico como V. es digno de hacer que se pierda. Tenga V. cuidado con lo que habla, porque sinó.... tenemos la pluma muy larga.

TROMPETAZOS.

Ha quedado cesante del cargo de Administrador de Aduanas de Alcudia el antiguo liberal C. Juan Bordoy y Alonso, sustituyéndole un tal D. Lorenzo Reinés.

Procuraremos enterarnos de este nuevo nombramiento á ver si el individuo en cuestión pertenece ó no á los republicanos católicos como el Sr. Garnier.

Ha sido también nombrado secretario de la Comisión de avalúo, un tal Sr. Arias, sobrino del obispo Miguel.

De esta la República queda consolidada.

En nuestro último número nos ocupamos del inepto capataz de este presidio ciudadano Garnier. Dicese que este celoso empleado desde que tuvieron el mal gusto nombrarle, ha tenido la prudencia de no pasar la barrera del presidio. Parece imposible que en plena república federal se emplee á nulidades como el Sr. Garnier.

Por el correo del lunes recibió la Junta provincial de Instrucción pública la destitución definitiva del maestro de Muro D. Juan Carrió y Poquet. Damos la enhorabuena al pueblo de Muro porque al ménos podrá tener ahora un buen maestro que regente dicha escuela.

El C. Rafaelito Payeras, nos ha remitido un comunicado muy bonito y remonono en extremo, sentimos vivamente no poderle dar cabida en nuestro número de hoy, pero la abundancia de materiales nos lo impide, por lo que suplicamos al niño Rafaelito dispense por hoy esta falta que no está en nosotros el subsanar, y le prometemos publicar su comunicado tan pronto le llegue el turno, pues lo primero es lo primero.

El procurador sin pleitos C. Rafaelito Payeras, de Inca se ha suscrito solo por un mes á nuestro periódico LA TROMPETA, su objeto ya lo comprendemos, pero es regular que la criada le salga respondona; nosotros, que tenemos una desmesurada ambición por tener numerosas suscripciones, y que no desconocemos las intenciones del procurador en ciernes, ya tendremos buen cuidado en que su suscripción sea interminable, para cuyo logro adoptamos el medio de admitirle cuantos comunicados nos dirija el *sobrino* de su tío, en la inteligencia que solo de tarde en tarde pensamos publicar alguno de los muchos remitidos con que al parecer piensa agobiarnos, para nosotros lo de menos es la razón como diría cierto abogado Moncadas, lo que importa es que paguen que lo demás poco importa.

¿No es esto verdad, señor busca-pleitos?

Estavos de enhorabuena. Según noticias, muy pronto se propone formar parte de nuestra redacción, el sábio é inteligente abogado de Inca C. Martin Moncadas, natural de Muro, pueblo donde se crían con tanta abundancia las calabazasmónstruos.

Al decir de la gente el C. Moncadas, despedido de todos los partidos políticos, por no haberlo nombrado juez de primera instancia, ni siquiera fiscal, parece que por medio de las columnas de LA TROMPETA, quiere hacerse visible con sus largos y rimbombantes escritos, á fin de ver si logra aunque no sea mas que la notaria de Pollensa que le prometió aquel gobernadorzuelo tan camarada, y al cual ofreció que en las elecciones de diputados á Cortes sacaría mayoría calamaresca en Muro, mediante la injustificante recompensa de la susodicha notaria.

Con tales antecedentes nuestros lectores comprenderán que el C. Moncadas es una alhaja capaz de desacreditar y corromper el partido político en las filas del cual milita, á pesar de que creemos que hombres de este jaez y que tan mal uso hacen del sufragio universal, son indignos de que partido alguno político los reciba en su seno; hombres de la estofa del C. Moncadas, solo tienen cabida en una partida... de... Saballs, y demás bandoleros de la montaña de Cataluña.

Empleamos este lenguaje justo y merecido para con el C. Moncadas, porque estamos seguros lo ha de leer, pues tambien se ha suscrito estos dias, por un mes, en nuestro periódico, y no queremos perder la ocasion que ahora se nos ofrece de decirle las cuatro verdades del barquero.

Prometemos á nuestros lectores presentar en esqueleto al abogado Moncadas, el objeto que nos proponemos se reduce á demostrar la consecuencia política de este camaleon, á fin de que le conozcan bien todas las personas que á él se acerquen para consultarle tal ó cual cosa, pues es hombre que todo lo reduce á libras, sueldos y dineros.

Las elecciones para la renovacion de Ayuntamientos, se verificarán los dias 12, 13, 14 y 15 del próximo Julio.

El Ayuntamiento es la base de la federacion; es la primera corporacion pública en la escala de los poderes que establece nuestro sistema. Excitamos pues el celo de nuestros correligionarios, á que procuren obrar con gran acierto en este asunto, eligiendo á hombres que á su reconocido republicanismo, unan inteligencia y aptitud para desempeñar el cargo concejil en una poblacion de la importancia de la nuestra.

El plazo para llevar á cabo los trabajos electorales es corto, y es preciso aprovecharlo.

Se atribuye á Santa Cruz las siguientes palabras con motivo del arreglo hecho por la compañía del Norte con los carlistas: «No me mezclo en lo que hacen los pasteleros de la frontera: ellos hacen lo que quieren y yo tambien.»

Dicese que habiendo querido intervenir Don Carlos para que Santa Cruz dejase circular los irenes, dijo el cura: «Este es un pastelero como los demás.»

No es malo el sastre que conoce el paño.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el reaccionario alcaide segundo de esta ciudad ciudadano Ramon Cabanellas protegido por el gran calamar jubilado D. José Miguel Trias.

¿Cuándo llegará el turno al jesuita capataz de este presidio C. Garnier?

Dicese que el C. Garnier anda mohino y cabizbajo desde que le han dicho que los republicanos no le queremos, buscando favor por cualquier parte.

Es necesario que comprenda el funcionario aludido que ya ha llegado la hora de cumplirse la verdadera justicia y que de ningun modo puede desempeñar el cargo que se le ha confiado.

Nosotros aconsejamos á este *beato* que dimita y se vaya con el rosario á otra parte, antes que no se le tenga que echar por inútil como la sucedió en Capuchinos.

Se nos ha asegurado que el ex-rabadan Masanet está haciendo propaganda de muy mal género en el pueblo de Muro.

Mucho ojo D. Juan, no sea cosa que algun dia los liberales de aquel pueblo le calienten las costillas.

Los partes oficiales anuncian que el encuentro que hubo el viérnes en Navarra se verificó en la falda de las Amezcuas, entre las columnas Taullet y Laportilla y las facciones mandadas por Elio Dorregaray y Ollo.

Los carlistas tuvieron 60 muertos y 300 heridos.

Parece que la Direccion de Sanidad de este Puerto acostumbra apropiarse las guias de los faluchos entregándolas despues en la Aduana para lo cual no tiene atribuciones de ningun género.

Esperamos que por quien corresponda se pondrá coto á este abuso.

Los carlistas acaban de ganar diez ó doce batallas contra las tropas (en la redaccion de sus periódicos, se entiende) en la que estas han tenido 3.000 muertos y 5.000 heridos cogiéndose 120 cañones y 800 caballos de cuyas resultas ha llegado el ejército real á las puertas de Madrid donde entrará segun se asegura el dia del juicio á las tres en punto de la tarde.

Ha sido nombrado Administrador económico de esta provincia el C. Casimiro Urrech persona bastante inteligente en materia de Administracion.

Parece que cierto militar de esta Plaza llamado C. Segismundo Morey quejábese hace dias de que le hubiesen pagado su mensualidad en calderilla.

A caballo y gruñes... chico!... como dicen los aragoneses.

Mas se quejaría dicho militar si le pagaran como se merece en onzas..... de plomo.

Lucida está España con gentecita como esta.

Laméntase el *Iris* de ayer de que á las clases pasivas se exijan dos reales en el juzgado municipal por firmar las féas de vida cuando antes se espedian gratis.

Opinamos como el *Iris*.

¿Conocen ustedes al ex-rabadan de Muro, sobrino de su tío? pues este señor grande predicó estos últimos días en su taberna, club-carlista de dicho pueblo, arengando á sus *sacristanes de amen*, á tomar parte en las próximas elecciones de Ayuntamientos.

Habló mucho, y mas porque le dejaban hablar solo sin oposicion que es lo que le gusta al señor pero desde la calle se oian unos disparates imposibles de ser pronunciados por un título, como los que se compran en Zaragoza.

Decia aquel señor... ¿que nos importa ese Gobierno que se llama República? lo que nos conviene á nosotros es mangonear el municipio de este pueblo. A lo que contestó un célebre doctor llamado Seguí (á) maná; los republicanos son una canalla, es necesario buscar hombres de bien como yó, (sin acordarse de la leña baja que hizo cortar del comun de propios este gallardo mozo sin autorizacion del Ayuntamiento en 1871 á 72)

Siga el ex-rabadan con sus predicaciones si quiere ganar cuando venga Carlos ó Alfonso ser otra vez Gobernador de Huesca, porque esta poblacion le espera para recibirle con música, como se hace recibir pagando él con algunos refrescos, á sus sacristanes de Muro.

Y á propósito de esto, para que el público se entere donde llega la sabiduria de este ex-rabadan, y la ostentacion que desea, citaremos que cierto dia se hacia acompañar á la entrada del pueblo de Muro con música que iba delante del coche que conducia el Rabadan. Las personas un poco ilustradas se reían al ver aquella farsa que con vanidad de ser algun *rey de bastos* ostentaba el ex rabadan, que hasta no es propietario del pueblo. Algunos murmuraban si es locura de este señor, pero la mayor parte comprendieron la estratagema de este Molinero.

Electores de Muro hora es ya de conocer vuestros derechos, desechad los esbirros que con la farsa de orden, siempre desean figurar y seduciros para quitaros vuestra libertad.

Supresion.—¡Palabra fatal para todo el que cobra del presupuesto! si analizamos esta frase, segun el criterio del suprimido, resultará, que el significado suyo será, suprimirle el sueldo en

primer lugar y despues asi mismo él se ve reducido á suprimir, los puros, el café y otros gastos, si el cesante es persona tal cual acomodada, la criada y el comer algunos dias sin cuenta mas que con la triste paga, en cambio no puede suprimir las trampas, ingleses, ni otras calamidades por el estilo, que aparecen en el círculo de su vida social tan pronto como se trasciende su cesantía, por un lado del casero, por otro el aguador, por otro los tenderos y en fin, el hombre mas ministerial del mundo, el hombre mas liberal, en cuanto se le toca al bolsillo, concluye por hacerse de oposicion y reaccionario, en seguida esclama: ¡Con este Gobierno no se puede seguir! ¡esto se va! (y no miente, son sus cuartos). ¡No hay ya moralidad ni justicia! ¡hoy cualquiera es ministro! (ménos él y bastante lo siente) ¡la disolucion social viene á pasos agigantados! ¡el caos! ¡la mar!... y despues prorrumpe en estas, otras exclamaciones: antes era yo un republicano hasta alli mismo pero ahora veo que todo está perdido, seré petrolista ó cualquier cosa con tal de ayudar á la patria (su patria suele ser el bolsillo), pero no crean Vds. que apesar de eso deja de escribir carta al primo del peluquero del diputado H. ni deja de dar una nota á la novia del asistente del capitan general, ni abandona un instante las ante-cámaras de Ministerios y Direcciones, llenos los bolsillos de memoriales, cartas de recomendacion y tarjetas, esperando que ellas le saquen adelante de su lastimosa situacion, nada de eso, esperar ver si logra algo de estos y prepara el terreno para mañana ¿y todo esto de que depende? de que el pobre empleado comprende que su destino es cuestion politica y nada en todas aguas para no ahogarse en ninguna, mientras el empleado no deje de ser politico, ni habrá una buena administracion ni se conseguirá estar bien servidos los destinos, lealtad al Gobierno que paga, honradez, conocimientos y amor al trabajo son las prendas que debe tener todo funcionario público, lo demás esta demás para la oficina, tampoco veriamos hoy sentados en las sillas del presupuesto á muchos *holgazanes reaccionarios* que han hecho la carrera sabe Dios como, mientras quedan cesantes otros dignos y útiles empleados que tienen señalados servicios prestados á la causa de la libertad y á la administracion pública sobre todo no sean las supresiones lo mismo que el ministro que suprimió medio real de comida que se pasaba á la manutencion de un gato y nombraba por otra parte un ratonero mayor con 12.000 rs. y casa.

En fin, doy fin, y suprimiendo y suprimiendo, suprimo ya este artículo.